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Prezent în două activităţi servite paralel şi permanent, una de avocat şi alta 
de om pol itic, publ icul ş i ,  de multe ori ,  chiar iniţiaţi i ,  fermecaţi de cel dintâi şi făcând 
coadă la ghişeul celu i  de-al doilea, nu cunosc de ajuns personal itatea care îi 
întrece pe amândoi, a omului de teatru şi a l iteratu lu i .  Autoru l Generaţiei de 
sacrificiu e în toată Europa unul din puţin i i  scri itori de comedie dintr-o epocă în 
care facultatea râsulu i  motivat şi sentimentul i roniei rafi nate se pierd în benefic iu l  
mingLei bătute şi  a pumnului  încălţat. 

In cele două circuri de observaţii închise sub sticlă, de purici , maestrul evoluând 
între cutiile cu insecte, observă, notează şi pune de-o parte, deopotrivă şi amuzant. 
Dacă pledoari i le sale anunţă pe dramaturg şi se desfăşoară ca nişte păienjenişuri, 
progresiv aderente şi ineluctabil pregnante, până la împotmol irea finală a unui 
adversar, pe nesimţite îmbobinat într-o mătasă invizibilă şi primejdioasă, discursurile 
politice ale acestui mare meşter al graiu lui şi cazuist subtil al idei lor, operează pe 
materialele vii ale lui Moliere, elementul suculenţei lu i  intelectuale. 

Trăind o experienţă variat complexă, în lumi câteodată opuse diametral şi interesat 
prin natură, cu deosebire la sâmburi şi măduve, la esenţe şi alcaloide, la ceea ce este 
dincolo de ceea ce pare şi înlăuntru, mai jos iscălitul a cunoscut inteligenţe imense şi 
voltagii de intelect excepţionale, înainte de a fi renunţat la relaţiile cu ambianţă şi cu 
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ţinută sufletească purtată. Aş face o confesiune al cărei defect este de a fi prea directă: 
inteligenţa domnului Valjan m-a impresionat întotdeauna ca un har neobişnuit în nici una 
din planetele pe care le-am străbătut, între misticii , între ezoterici i ,  între teologi i ,  filosofii, 
l iteraţii şi revoluţionarii unei tinereţi petrecută exclusiv între oameni afară de rând - şi 
dacă mi-aş permite vreodată să anal izez şi să măsor individual itatea acestui creator de 
impalpabi l ,  aş face-o sub deschizătura cea mai mare de compas. N-aş putea să 
identific, însă, preferinţa din care domnul Valjan se socoteşte într-un interviu ucenicul lui 
Caragiale. Am avut plăcerea, de care nu se pot bucura mulţi din generaţiile mele, să-I 
cunosc şi pe acest meşter de la om la om. Diferenţă de nivel şi de capacitate. Caragiale 
este pe lângă Valjan un primitiv care zugrăvea pe o singură dimensiune şi opac, 
aşezând uneori amândoi ochii pe aceeaşi latură a obrazului şi distribuind culoarea 
nedegradată. Valjan e transparenţă: toate materialele lui sunt translucide şi sintetice: o 
viaţă cuprinsă ca un fum mobil în cristalul fiecărui lucru, o însufleţire de lumini şi de 
arome urzesc văzduhul famil iar al acestui artist. 

Personal , îl urmăresc cu ciuda că nevoile profesionale îl ţ in legat de 
activitatea juristu lu i  şi că o conştiinţă de cetăţean justă îl împinge i rezist ibi l  către 
legitima, într-un sens, luptă pol itică, încredinţat că poate sluj i  viaţa colectivă mai 
puţin cu condeiul decât cu acţiunea. Dacă ceva ar putea să-I hotărască să dea 
măcar o comedie anuală teatrulu i  românesc, domnul Valjan are cal itatea să-i 
constituie o zestre de repertoriu defin itiv. 

Cum ar putea să fie decis acest mare contemporan să lucreze pentru 
l iteratură mai mult într-o vreme furnicată de atâtea nul ităţi dramatice, care îşi 
datoresc un nume mincinos împrejurării minore că "muncesc"? 

Schiţez acest crochiu dintr-un sentiment de bucurie şi aş voi să-i facă 
maestru lu i ,  pe care îl iubesc, o plăcere şi să-i definească cititoru lu i  nostru un 
scriitor despre care se scrie prea puţin .  Domnul Valjan este şi altceva: un om 
considerabil care a ştiut să fie şi  să rămână un bun şi etern camarad, un prieten 
al fiecăruia, oricine ar fi el, ş i  divina lu i  intelectual itate n-ar avea decât un 
concurent, dumnezeiasca lui bunătate. 

Şi nu ştiu ,  între un geniu întreg şi o bunătate întreagă, şovăi .  
(Revista Vremea, nr. 432, apri l ie 1 936) 

Suntem în anul 1 936. La Teatru l Naţional se joacă versiunea defin itivă a 
Generaţiei de sacrificiu, calitativ net superioară celei jucată cu patru ani în urmă. 
Publicu l ,  cucerit de verva inepuizabi lă a dramaturgulu i ,  aplaudase şi atunci , dar 
acum aplauzele se nasc şi renasc continuu, chemându-1 insistent pe autor la rampă 
aşa cum îl chemase mereu de-a lungul a mai bine de un sfert de veac de când 
este . . .  Valjan . Lumea continuă să aplaude şi sol icită insistent să-I vadă pe autorul 
favorit, dar e l ,  imperturbabil , parcă nici nu aude. Se vor potol i  aplauzele! Nu se 
potolesc, însă, dimpotrivă, ropotul lor creşte tot mai mult şi prin tumult se aude tot 
mai frenetic: Autoru l ! .  . .  Autoru l ! .  . .  Autoru l !  Şi scandat: Val-jan ! .  . .  Val-jan ! .  . .  Val-jan! 

În sfârşit, Valjan se ridică şi se îndreaptă spre scăriţa ce ducea spre scenă. Face 
paşi mici, parcă şi-i caută pierduţi. Este foarte miop şi nu vede pe unde calcă, se 
împiedică şi cade lat în faţa publicului care, izbucnind în hohote de râs, îl aplaudă şi 
mai tare. Valjan se ridică, face un semn cu mâna către public să fie tăcere şi spune: 

- Mai bine să cadă autoru l ,  decât piesa! 
Sala ovaţionează. 

(Text reprodus după volumul Generaţia de sacrificiu de I .Valjan , 
Editura Minerva, Bucureşti ,  1 985) 


